

青岛上半年跨境人民币结算创新高

市跨境人民币结算量达2648.8亿元 同比增长130.4%

28日,记者从中国人民银行青岛市中心支行获悉,2023年上半年,青岛市跨境人民币结算量达2648.8亿元,同比增长130.4%;人民币占本外币跨境收付总额的比重为39.7%,同比提高20.2个百分点,规模和占比均创历史新高,人民币稳居青岛市第二大跨境结算货币。截至2023年6月末,全市共有47家银行机构的384家网点开办跨境人民币结算业务,惠及1.5万余家涉外企业,覆盖150多个国家和地区。

办理人民币跨境融资43.5亿元

记者了解到,中国人民银行青岛市中心支行上半年共办理人民币跨境融资43.5亿元,同比增长2.5倍,帮助25家企业节约融资成本7900万元。发布“未办户”名单22762家、“重点户”名单532家,新增“首办户”企业844家,办理业务186.6亿元,“重点户”业务新增933亿元。发挥与青岛市国资委工作专班的作用,助力国有企业跨境人民币业务增长4.6倍;突出青岛港口优势,推动原油、橡胶、铁矿石等大宗商品贸易领域人民币业务增长7.8倍;与东盟、“一带一路”等地区跨境人民币业务量分别同比增长48%、221.8%。

在优化优质企业认定标准上,中国人民银行青岛市中心支行指导青岛市外汇与跨境人民币业务自律机制简化认定流程,将更多符合条件的企业纳入便利化政策范畴。上半年,新增优质企业18家。目前,共审定发布优质企业516家、优质对外承包工程企业3家;办理跨境人民币便利化业务2405笔,金额108.3亿元。进一步释放政策红利,提升跨国公司本外币一体化资金池试点政策效果,对两家试点企业开展“一对一”政策辅导,上半年试点业务发生额25.2亿元;推动跨境双向人民币资金池业务稳步发展,累计备案企业



12家,共办理资金池收付业务85.8亿元,同比增长40.8%;支持新型离岸贸易业务跨境人民币结算,上半年办理业务422.3亿元,同比增长128.1倍。

与上合组织国家结算量大增

依托中国-上海合作组织地方经贸合作示范区,中国人民银行青岛市中心支行与跨境银行间支付清算公司、上合示范区管委会三方共同签署《关于推广人民币跨境支付系统 促进跨境人民币业务发展的合作备忘录》,着力扩大对上合组织国家的本币结算份额。上半年,青岛与上合组织国家跨境人民币结算量为623.4亿元,同比增长13.8倍。中国人民银行青岛市中心支行有关负责人表示,2023年下半年将继续加强跨境人民币政策宣传推介和企业走访对接,聚焦上合组织国家、大宗商品贸易、企业“走出去”投融资等重点领域,持续提升贸易投资人民币跨境结算占比和便利化水平,助力青岛市涉外经济高质量发展。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 薛飞

相关链接

银行数字化转型进入“下半场”

AI技术浪潮呼啸而至,并逐渐成为金融数字化转型的重要驱动力。据彭博社预测,未来十年,生成式AI市场规模将从2022年的400亿美元,增长至2032年的1.3万亿美元,年复合增速有望达到42%。

对金融业而言,AI技术的应用已经不再是“要不要用”的选择题,而是“如何用好”的必答题。缘于AIGC,金融业数字化转型正进入“下半场”。

相关机构的调研显示,92%的金融企业看好AI金融应用前景,并且27%的企业已有技术和产品布局。

在近日举行的2023世界人工智能大会上,众多金融机构带来了数字人产品,一些银行推出的数字人不但能帮客户办理业务,还可以在通用生活领域与人沟通。

有专家预测,未来银行将广泛采用基于大模型技术的数字人或数字员工。这项业务未来将更加深入地影响金融企业运营。例如办理传统银行和保险业务,未来的大模型技术可以直接在与客户对话过程中,完成各项业务的办理。相关金融业务数据的计算及价值分析报告都会同步出具,这将极大提升金融机构的服务能力。

除了可以替代人工客服外,AIGC还可以提升银行风险防控的智能化水平,在银行贷款投放的前、中、后期发挥至关重要的作用。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 薛飞

交通银行青岛分行：

党建引领深耕耘 勇于担当敢作为

青岛交行党委始终把政治建设放在首位,坚定党建定向,把学习贯彻党的二十大精神与主题教育成果相结合,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,不断提升政治素养,推动党中央决策部署落地落实。

党建引领业务发展

思想之光照亮奋进之路,伟大实践展现思想伟力。开展理论学习,接受思想洗礼,是共产党人的必修课。为筑牢信仰之基,青岛交行党委班子成员带头“先学一步、深学一层”,带头读原著、学原文、谈思想、谈感悟,进一步提高政治站位,提升理论指导实践能力。青岛交行专门邀请青岛市委党校程国有教授为党委班子成员解读习近平总书记关于推动高质量发展的重要论述、对山东以及青岛的指示批示精神,分析青岛市经济形势与发展战略思路。同时,围绕推动高质量发展、学习千万工程经验案例、树立正确政绩观等主题开展研讨交流。

青岛交行还与清华大学等教育机构合作,邀请专家教授围绕习近平新时代中国特色社会主义思想,紧密结合商业银行绿色金融、数字化转型、服务实体经济等实际工作,为支部书记专题授课,把党的创新理论转化为指导实践、推动工作的强大动力。同时,组织各党支部书记现场参观中国共产党历史展览馆,重温党的奋斗历史,引导党员干部主动从习近平新时代中国特色社会主义思想中找思

路、找方法。

坚持党建定向,深刻把握金融工作的人民性,深刻领会服务“国之大者”的政治标准和具体要求,以此校准战略规划和经营发展方向,确保党中央决策部署不折不扣贯彻落实,从而更好地履行金融服务高质量发展这一首要任务、服务加快构建新发展格局这一战略任务,以及服务中国式现代化这一中心任务的职责使命。

青岛交行把党建作为激发全行创新活力、促进转型发展的强大动力,在激烈的市场竞争中攻坚克难,实现了党建引领业务发展、业务发展促进党建提升的良性循环。

创新实践服务升级

青岛交行党委围绕普惠金融、消费金融、资产质量、消保提升四大专题,在各经营单位党支部成立攻坚队,量化目标任务,将党支部打造成落实党中央及总分行党委决策部署的坚强战斗堡垒。指导各党小组充分结合经营发展实际,聚焦乡村振兴、绿色金融、科技赋能等关键领域,开展“一小组一特色”品牌创建活动。聚焦激活党员作用,设定“政治站位高、理论素质高、岗位业绩高、群众评价高”的具体目标,通过攻坚成果评价、政治理论测试、群众满意度测评等方式,建立党员精准化评价体系,引导党员在经营发展本职岗位上发挥先锋模范作用。

今年以来,落地多个首单、首笔,从侧面印证了

青岛交行积极服务和融入青岛经济发展,把金融资源精准配置到实体经济重点领域薄弱环节,更好满足人民群众和实体经济多样化的金融需求,践行金融政治性与人民性的努力与汗水。

青岛交行创新推出系统内首家全流程线上“鑫链秒放”业务,上线5个月,完成近10亿元融资;全国首家为青岛某财务公司投产非银行机构数字人民币2.5层系统,年交易量可达100亿元。

上半年,青岛交行落地首笔某云链快易付秒放业务,为交行系统内首批落地的分行。解决了资料线下传输、融资时间长的问题,推动业务办理全线上化、融资秒放,实现了数字化转型的新突破。

此外,青岛交行以银团业务、财务顾问等传统优势业务为发展重心,立足“投行+商行”“表内+表外”提升综合化金融服务能力,加强与交银投资、交银国际、交银理财及交银租赁等集团内子公司合作,在债券、租赁、理财非标、股权类业务等领域发力。境内外债券承销、债券投资、多元化融资、租赁融资、债转股等多项投行业务不断加速,目前已服务近30家发行人的境内外债券业务,2022年债券承销规模达80亿元。

下一步,青岛交行将把红色金融教育基地搭建成为分行党员干部员工学习红色金融史、感受百年交行精神的新窗口,通过用好基地的教育功能和示范作用,引导广大党员干部员工将百年交行的深厚内涵、文化优势,转化为凝聚推动高质量发展的精神动力。